Esimerkki: Kun ympyra onkin neli6 tai salmiakki!?

Yleisesti on totuttu mittaamaan etadisyytta ns. Euklidisen metriikan (metriikka = “tapa mitata etai-
syytta”) avulla. Eli suomeksi: "kahden pisteen valinen etdisyys” saadaan Pythagorasta kayttdaen:

d(A,B) =|4=B| =B - Al = (x4 — x5)* + (4 — ¥5)?,

missa d tarkoittaa etdisyytta (distance). Katso kuva alla.

y B = (xB;yB)

A= (x4,54)

Siis yksittdisen pisteen etdisyys origosta O = (0,0) on

d=|(x,y) =0l =y(x =02+ (y- 02

Edelld kayty Euklidisen metriikan matemaattinen kirjoitustapa on siis

d(A,B) = |A—B| =\/(xA —xp)?+ (ya —¥p)*.

Nain ollen esimerkiksi ympyran keha S sisaltaa kaikki ne pisteet, jotka ovat yhta kaukana ympy-

ran keskipisteesta. Kun nyt merkitaan keskipistetta

0= (x0' yO)'

niin keha voidaan siis ilmoittaa joukkona seuraavasti (merkitaan sadetta r:113):
S={(X,y)ER2 | |(x,y)—(x0,y0)|=r}
={xner | Ja—x)2+G—y)? =r}.




Eli, kaikki ne tason R? pisteet (x,y), joille pitee ehto |(x,y) — (x0,Vo)| = 1 (pisteen etdisyys
ympyran keskipisteesta on sade).
Mutta entds jos vaihdetaan tapaa, jolla etdisyys mitataan.
Tehdaan seuraavasti. Maaritellaankin metriikka nain
d=|(x,y) = 0| =|x|+ |yl =|x—0[+ |y -0,
eli pisteen etdisyys (origosta O) onkin koordinaattien summa. Tall6in r-sateinen ympyra onkin
salmiakin muotoinen, silla
S={cy) €R?* | |(x,¥) = (x0,¥0)| =7}
={(x,y) ER® | |x—xol+Iy—yol =71}
Ja, kun metriikka maaritelladn nain
d = |(x,y) — 0| = max{|x|, |y|} = max{|x —0],[y — O[},
eli pisteen etdisyys (origosta 0) on suuremman koordinaatin arvo, niin tall6in r-sateinen ympyra
onkin nelion muotoinen, silla
S={(cy) €R?* | [(x,y) = (x0,¥0)| =7}
={(x,y) €R? | max{|x—xol,ly—yol}=1}.
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